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Fiókkönyvtár 
a külvárosban Ellanyhullak a szovjet támadások

Érdekes és minden tekintetben di­
cséretes tervet vetett lel a /árosi 
könyvtár vezetősége. A nagy közpon­
ti könyvtár örvendetes fejlődése után 
ki akarják terjeszteni a kultúra áldá­
sait, a szellem és a lélek jólétemé- 
nyeit, a nemes szórakozás tehetőségét 
a külvárosokra is. Fiókkönyvtárakat 
fognak felállítani öt külvárosi kör­
zetben s ezeket a külvárosi kisembe­
rek, munkások rendelkezésére fonják 
bocsátani. A kérdés már olyan előre­
haladott állaootban van, hogy a meg­
valósítás időpontjának kitűzésére is 
rövidesen sor kerül. Ebben az évben 
már meg is nyitják a fiókkönvvtára- 
kat,

Kétszeresen örülünk ennek az intéz­
kedésnek. örömünk első oka a külvá­
rosi zúokönyvtárak lealkonvulásának 
szól. Ezek a zúokönyvtárak a pesti 
ponyva szörny szülémén veit tartották 
raktáron mázsaszámra és elárasztot­
ták vele a földhözlapult kis házak la- 
pasztalatlan, tájékozatlan lakóit. Ren­
desen télen virágoznak ezek a szelle­
mi és lelki fertőzőgócok, amikor az 
emberek jobban ráérnek az olvasásra. 
Láttunk olyan külvárosi vegyeskeres­
kedést is, ahol a jellegnek megfele­
lően olcsó könvvet is lehetett kapni 
olvasásra. De latiunk biciklis mozgó- 
könyvtárat két nagy átalvetővel- 
amelyből undorítóan virítottak ki a 
zsíros, piszkos sárga, bordó és kék 
ponyvafödelek.

Ezeknek a zúgkönyv.táraknak most 
befellegzett. Nem is állhatunk meg, 
ha az életrevaló terv végrehajtását 
hozzáértő és tapasztalt közegekre bíz­
zák. Biztató körülmény az- hogy is­
kolákat és kulturházakat vonnak be 
az akcióba. Az iskola és kulturház 
élén mindig áll valaki, aki ismeri a 
környék természetrajzát, az ott lakók 
igényeit., szükségletét. A kulturház és 
az iskola számára ui vonzóerői fog je­
lenteni a létesített könyvtár. Az em­
berek lassan hozzászoknak a jó 
könyvhöz. Észre fogják venni, hogy a 
komoly könyv is szórakoztató. Ma­
guktól fogják elvégezni az összeha­
sonlítást a ponyva és a nemes építő, 
színvonalas irodalom között. Magától 
fognak leépülni a zúgkönyvtárak, 
mert senki sem fog mocskos szemetet 
a kezébevenni, amikor olcsóbban, 
könnyebben hozzájuthat a jóhoz es a 
széphez. A városi könyvtár egyik 
nagy előnye lesz ez és ezt a nagy 
(flőnyt nem szabad lebecsülni.

örömünk másik okát tulajdonkép­
pen ezzel már el is mondtuk. A kül­
városi könyvtár valóságos világítóto­
rony lesz a kis házak között Az igazi 
kultúra fényét fogja sugározni a lel­
kűkre. Reméljük, hogy ezekre a vilá­
gítótornyokra alkalmas őröket fognak 
állítani. Érdeklődésben nem lesz 
hiány. Bizzunk benne- hogy ezek a 
fiókkönyvtárak legalább is akkora 
forgalmat tudnak lebonyolítani mint 
a zúgkönyvtárak. (P- P)

az arcvonal több szakaszán
Célzatos híreket terjeszt az angol sajtó a svédországi német átmenő 
forgalomról. — Nagy sikereket értek el a német csapatok Tuniszban

Zavarok észlelhetők a szövget hadvezetésben
Stockholmból jelentik: (MTI) Az I liter in f jelenti: A Stockholm Tidnin- 

pen jelentése szernt, a london svéd követség nylatkozatot adott ki az angol 
sajtónak. Rendkívül túlzottnak mondja a nyilatkozat, az angol lapoknak a 
svédországi német átmenő forgalomró 1 közölt adatait. Egyáltalán nincsen 
katonai utasforgalom Svédországon át Narvikba — mondja a nyilatkozat.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda értesülése szerint a 
január 21-ére forduló éjszaka, néhán y német harci repülőgép támadást in­
tézett détangliai célpontok ellen. Többek között robbanó és gyujtóbombákat 
doblak London város területére is.

Zürichi jelentés szerint a szerda délben London ellen intézett heves légi­
támadásnak hivatalos londoni jelenté s szerint 94 halottja és sebesültje van. 
1940. óta nem voltak ilyen hosszú és heves légiharcok London környékén, 
mint most. A bombák százai estek siirünlakott városrészekre. Egy nagyobb 
középületbe 34 ember halt meg és 35 megsebesült.

Kaukázusban uj állásokat foglaltak 
el a német csapatok

Berlin. (Buti. lúd.): A keleti harctér 
helyzetéről berlini igen jói tájékozott 
körökben ma már meglehetősen bizako­
dó képei festenek. Megállapítják, hogy 
a szovjet csapatok között érezhető za­
var figyelhető meg, ami nyilván az 
igen súlyos veszteségek, az utánpótlás 
nehézségei és a rendkívül kedvezőtlen 
időjárás következményének tekinthető. 
A szovjet Sztálingrád vidékéről csapa­
tokat helyezett ál a Don alsó és közép­
ső vidékére, hogy támogassa az ott fo­
lyó harcokat. Ennek ellenére, a harcok 
az utóbbi időben ellanyhul iák, sőt 
egyes helyeken jelentősebb harci szü­
net következett be. A Roszlov elleni 
északról déli irányban indított támadás­
nak nem sikerült hadműveleti ered­
ményt elérnie. A németek a pusztákon 
több vállalkozást hajtottak végre, me­

lyek állásaik jelentős megjavítását ered­
ményezték. A német csapatok a Kauká­
zus északi részében bizonyos visszavo­
nulási hajtottak végre. Sok helyen elke­
seredett harc volt, azonban máshol a 
németek és szövetséges csapatok terv­
szerűen folytatták mozdulataikat rész­
ben az ellen-éggel való harci érintkezés 
nélkül, részben ellenséges nyomás nél­
kül. Éhből arra kell következtetni, hogy 
a német hadvezetőség a kaukázusi 
harctéren részben újabb állásokat jelöli 
ki. Berlini körökben nem foglalnak ál­
lást a Sehlüssluirg elfoglalásáról szóló 
szovjet jelentésekkel kapcsolatban. A 
hiteket nem erősítik meg. de nem is cá­
folják. Ezzel szemben cáfolják azokat az 
állításokat, mintha a Leningrad körül 
alkotott német gyűrűt a szovjetnek sí 
került volna* széttörni.

Körülzárták és elfoglalták 
ass idegenlégió eg# erős alakulatát

Boriinhől jelentik: (Mily A Német 
Távirati Iroda jelenti: Északtunéziábau 
a harci tevékenység ismét csak tüzér­
ségi párviadalra korlátozódott A kö­
zépső szakasz északi részén ezzel szem­
ben a harci tevékenység szélesebb arc- 
vonalra terjedt ki. Erős tüzérségi elő­
készítés után, n német: csapatok pán­
célos kötelékek támogatásával, az. elő­
ző napon elfoglalt Bor-Aradétól észak­
ra levő fontos magaslati állást kiépí­
tették. Ez, elten a záró állás elten a 
francia szakadér csatiatok egész, napon 
át súlyos támadásokat intéztek, cr-is 
páncélos alakulatok támosratáaával. 
Kemény, változatos harcban a neme 
tok megiarlcttál; állásaikat é* az. ellen­
ségnek 'rendkívül súlyos voszfps.-gokot 
okoztak. Ettől a helytől délre, még

hétfőn este rohammal elfoglalták, a 
francra idegen légiótól szívósan védel­
mezett. magaslatot. A magaslat erődít­
ményeit elsősorban német hegyivadá- 
s-zok szórták szét. és tisztították meg 
A harcban egy kis csoport, emher-embei 
elleni küzdelemben, egymaga nyolc 
erősen kiépített állást kenten hatal­
mába. A német támadók az ellenség 
hátában mélyen tért nyertek és .más 
tengely erőkkel együtt, az idegen légi 
egy cröa alakulatát, körülzárták. \z 
alakulat megsiunmisitéee folyik. E biig 
több mint. ezer foglyot kísértek be. le­
den UV B hadizsnkmány mennyisége is. 
tanúér iíO-an éjszaka erős harci ro- 
pülőkötelékek .ló hatássá támadt ;k 
Bone kikötőjét. Ennek a háborítunk 
története során először semmi.-it :lt

meg páncélos felderítő kocsi ellenséges 
tengeralattjárót. A' páncélos felderítő 
kocsi a sivatagi utat biztosította a 
Hammemeti-öbölben, ahol felfedezett- a 
viz seinen úszó ellenséges tengeralatt­
járót.. Azonnal lőni kezdte. Az első lö­
vések telibe találtak, heves robbaná­
sok követték a lövéseket és a teng31’- 
alaftjáró elsülyedt. Széles olajfolt és 
roncsok jelezték az elpusztítása helyét.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Daghe.ns Nyheter ten­
gerészeti munkatársa a mindinkább na­
gyobbodó tengeralattjáró veszéllyel fog­
lalkozik. melyről megállapítja, hogy a 
tengeralattjáró háború az Atlanti ten­
geren egyre élétikebb. Nem lehet leta­
gadni. hogy a német tengeralattjárók 
az utolsó félesztendőben nagyon ered­
ményesek voltak. Az a támadás, ame­
lyet január 12-én az Azori szigeteknél a 
szövetséges tartályhajókaraván ellen in­
téztek. rendkívül súlyos csapás volt az 
északafrikai amerikai csapatokra.

Chile szakított a tengely­
hatalmakkal

Buenos Aires. ((MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Santiago di Ciliié­
ből érkező jelentés szerint Rios állam­
elnök szerdán este valamennyi miniszter 
jelenlétében tartott rádióbeszédében be­
jelentette. hogy a chilei kormány hatá­
rozatára megszakítják a diplomáciai cs 
pénzügyi kapcsolatokat a tengelyhatal­
makkal. Rios államelnök mintegy 40 
percig tartó beszédében az amerikaközi 
értekezletből adódó kötelezettségekkel 
igyekezett megindokolni ezt a lépést.

Buenos Aires. (MTI.) A Német rlá\- 
irati Iroda jelenti: Castillo államelnök 
kijelentette, hogy Chile és a tengelyha­
talmak diplomáciai kapcsolatainak meg­
szakítása Argentína magatartását sem 
miképpen nem befolyásolja. X sajtó 
képviselőinek sürgetésére, hogy foglal­
jon állást a chilei lépéssel kapcsolat­
ban. Castillo megállapította, hogy Ar­
gentina magatartása már ismeretes cs 
ezen semmit sem fognak változtatni. 
Egyebekben az államelnök elutasította 
hogy a chilei kormány döntését kom 
mentáról ja.

Roma. (Mii.): A Mcssaggero lissza­
boni jelentése szerint algíri hírt k arról 
számolnak be. hogy Giraiid tábornok 
állítólag francia kormány összeállít á ulti 
fáradozik. X kormányban bizalma- tö­
vei foglalnának helyet. Hir -/érint Gi- 
raud felkérte De Gaulle tábornokot, 
hogy jelöljön ki egy meghízottat, al i 
helyet kapna a kormányba».
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ífcarati ellenére kerül! hadiállapolba a tengely
hatalmakkal az iraki nép

Koíloni miniszterelnök rádióbeszédben ismertette a helyzetet
menyek a vasutak és közintézmények 
ellen Legsúlyosabb a?, ínség Bombay-Ankara. (MTI.) A Stefani jelenti 

Érdeke* részletek váltak ismeretessé 
Irak hadüzenetéről Az iraki minisz­
terelnököt stzal fenyegették meg, 
hogyha nem teljesíti a követelést 
Lóridon utasítására, feloszlatják az 
iraki kormányt és a megszálló hatósá­
gok veszik át a kormányzást.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 
Pasid Ali el Kailnai iraki miniszter- 
elnök szerdán beszédet intézett rá­
dión keresztül az iraki néphez és az 
arab világhoz. Beszédében a legere- 
Jyeeebben tiltakozott az iraki áruló 
kormány nyilatkozata ellen, amelyben 
Irak hadiállapotban lévőnek tekinti
magát a tengelyhatalmakkal szemben.
Hangoztatta hogy az egész világ tud­
ja, ez a nyilatkozat nem tükrözi visz 
sza az iraki nép véleményét és aka­
ratát. Ha már Iraknak háborút kell 
viselni, akkor inkább a szószegő An­
gi fa ellen kelléne harcolni. Beszéde 
végért annak a meggyőződésének 
adott kifejezést, hogy a tengelyhatal­
mak győzelme biztos és Irak a ten­
gelyhatalmakban hű barátra talált.

Gircsud tábornok 
polgári tanácsosa készí­
tette e!ő ez északafrikai 

francia árulást
Gént. (MTI) A NTI jelenti Lon­

donból jelentik, hogy az angol-ame- 
nkas csapatok észak-afrikai partra­
szállását alátámasztó összeesküvésről 
a Dailv Telegraph közli, hogy annak 
élén Giraud tábornok mostani polgári 
tanácsosa. Debreuil állott. O volt az, 
aki megteremtette az összeköttetést 
az angol-amerikai csap a ok parancs ho- 
kaivai. Előzőleg Algírban a francia 
hadseregen kiiiil körülbelül 400 fia­
talemberből álló csoportot szervezett. 
E'gyidejiileg megteremtette az. össze­
köttetést Murphyval, Amikor az ösz- 
szeesküvést előkészítette Parian még 
nem volt Algírban. Debreuil Összees­
küvő csoportja éjszaka megszállta

távbeszélőt ez a rádiót. Ellenfeleiket 
pedig letartóztatták — Hajnalban 
Murphy közölte Darlannal a partra­
szállást Emberei ekkor letartóztatták 
Murphyt és Darlant, akik«t ö szabad­
lábra helyezett. Harlan ekkor felaján­
lotta szolgálatait Eisen honor tabor 
noknak,

Stockholm. (MTI.) A Stefani je­
lenti: I.ondonból jelentik, hogy az in­
diai helyzetet aggodalommal tárgyal- 

ik hivatalos brit körökben. Az in­
diai alkirálv nem tudja megoldani a 
közellátási válságot. Csaknem minden 
körzetben hiány van gabónanemiiek- 
ben, cukorban és olajban Az árak ro­
hamosan emelkednek. Az. éhínség 
több helyen máris áldozatokat köve­
telt. Egvmást érik a rongáló cselek-

bán és a bombayi kerületben, ahol 
majdnem minden nap tüntetések van­
nak. melyeket csak rendőrséggel és 
katonasággal lehet megfékezni. Sok 
tüntetőt letartóztattak.

Rómából jelentik: (MTI) A Nemet 
Távirati Iroda jelenti: A király és Csá­
szár jelenlétében szerdán folyt le 6 
közel- és középkeleti olasz intézet 
akadémiai évének ünnepélyes meg­
nyitása. Tucci az akadémia tagja, be­
szédében India humánizmusáról be­
szélt. Kiemelte Olaszország és In-há 
közötti kapcsolatokat. India ma elvá­
laszthatatlanul összeforrt az európai 
szárazfölddel. A tengelyhatalmak há­
borúja ma India háborúja is.
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ítélt ca törvény*
Nagyvárad Saját tud. Lukács Jó!j(| 

nagyváradi munkáé néhány nappal ez­
előtt besurrant Bacsód Janó# ée 0g„ 
Mihály nagyváradi lakosok lakásaiba é- 
(«nnan különböző apróbb értékeket, így
két kiló krumplit, néhány deszka tbrme
léket és egy lábravalót ellopott. A bíró- 
ság a megtévedt embert, aki láthatóan 
nagy nyomorban élhetett s amellett ész­
revehető« n gyengeelméjű — két hptj 
fogházbüntetésre ítélte.

ill 'jlí* O A KT... sáli
mD

Eél heti S@fplicra®f 
siegS©sBd©l®tl@iA tettéért 

vcssuti munkás
„Mesjsseiivedett" smcf^asi., kenderéi Is elvess!- 

telte a négy derei pálmhfi öMosoír

Vegyi arad. Saját tud. Rendé, külse­
jű, becsületes arcú munkás S. Fami­
kor a teremszolga beszólítja, mindenki 
tanúnak nézi a tárgyalóteremben. Csak 
kéé óbb derül ki. bogy vádlott, még hoz­
zá a törvény szerint elég súlyos bűn­
cselekmény terheli. Az ügyészség ugyaü- 
is lopá, bűntette miatt emelt el'ene 
vádat, mert az elmúlt év októberében 
megdézsmálta az. árut. amelyet. mint 
vasúti munkásnak gondjaira bíztak. Tet­
tét súlyosbítja, hogy. mint állandó vas­
úti munkás, esküt is tett. így a lopást 
közhivatalnoki minőségben követte el.

Hogy történt?
Nem kell sokáig faggatni, mindent el­

mond szép sorjában, úgy. ahogyan meg­
esett.

— Éhes voltam és szomjas in, hetek 
óta nem láttam már szeszesitalt. S ak­
kor éjjel a rám bízott csomagok közt

fiiéig kell írásban meg-
yeiök ingkörél

At új lakásbérleti szabályrendelet 60. 
é á a kövrtkezöképpen rendelkezik: , A 
ha «felügyelő a bér átvételére és nyug­
tázására jogosult, hacsak a háztulajdo­
nos, a liazkezélő (házgoudnok) a bérlőt 
az ellenkezőről Írásban nem értesítette..** 

Ennék folytán azoknak a háztulajdo­
nosoknak és házgondnokoknak, akik a 
brí beszedés jogát maguknak fenntarta­
ni kívánják, érdekükben áll. hogy a 
házfelijgyélő ebbéli jogköréu-k a korlá­
tozásáról bérlőiket niég a folyó hó vé­
géig írásban értesítsék, mert elleneset- 
ben a bérlők a február 1 én esedékessé 
«aló bérévnegyedi és illetve, bérhavi 
bervket a ház felügyelő kezeihez fizessék 
és a fizetéssel k apreol at o# veszélyek 
bérbeadókat terhelik.

sági feltételeit „A városi új lakásbérleti 

lése“ rímii jogi kézikönyv tsrtaliaizza.

Azok a háztulajdonosok, akiknek 1 
házaiban több bérlő vah az értesítő, 
sekkel kapcsolatos többletmunkától ak­
ként kímélhetik meg magukat, hogy az 
iratmintát egv ív papírra miio’ják 
ezt az ível, amelynek a szöveg utáni 
rt erére ráírják azt. hogy kérik bérlői­
kéi ezen közlésnek tudomásul vételére 
és a«-! a. hogy a tudomásulvételt »Iáira- 
sunkal elismerjék bérlőik közö‘1 köröz­
tetik. Az ekként aláíróit ivet aztán 
meg kell őrizni. Ha valame'vik bér1,» az 
aláírást megtagadná, akkor ehhez ü1 
ke1' az értesítést a szab» 'y rendeletben 
e'íírrit módon eljuttatni.

\ netalán február 1-e után hekö't iz 
ködő bérlőkkel a házfelügyelő koriál.i- 
zrsanak tudomásul vételéi »z írá.rbcli 
»«érződéiben vagy pedig ennek nem 
kölese esetében külön írásban elismer 
telni. Széibeli közlés sem a jelenben, 
sem a jövőben nem elegendő.

pálinkás demizsőüt leltem, abba aztán 
bele ittam mert hát megkívántam
nagyon. Nem tettem ilyet szelőit, nem 
is tennék soha többé, a ,,kenyérbö’“ is 
kitettek, megszenvedtem nagyon.

Kiss János vasutast. aki ellenőrző 
körútja során a vádlottat tettenérte a 
bíróság ezután már csak formaképpen
hallgatja ki.

Ügy történt minden Csakugyan, ahogy 
S. F. elmondotta.

Az ügyész súlyos bünteti«t kért. a 
meglévőd! munkásember enyhe Ítéletet 
V ért.

A bíróság ezek után S. F.-e.t, büntet 
Irrt előéletét tórcdrlmes ral'öfnását és 
családi állapotát tekinte1 he véve. a tör­
vény által előírt legen vbehb — m: 0 d • 
össze két heti fogházbüntetéssel súj­
tottá. S. F. csupán ecv hónapi halasz­
tást kért. hogv családjáról gondoskod­
jon. mielőtt a büntetését megkezdené.
Az ügyészség a kért halasztást megadta,
úgv hocv a négy és féldeci pálinkáért 
két heti fogházra ítélt munkásnak csak 
február In-én kell büntet é#e letöltését
megkettdeoie.

FeTlnVás
a német országi 

munkára ’e!en’- 
kezettekhes:

Felhívom mindazon egyéneket, akik 
németországi munkára és kiközvetítés­
re nyilvántartásba vétetlek, hogv« folyó 
hó 2-« én azaz hétfőn reggel 8 órakor 
jelentkezzenek a m. kir. állami Munka­
közvetítő Hivatalnál (Szilágyi Dezső u.

sz.) a kötelező orvosi vizsgálat meg­
ejtő .c valamint az útlevelek kiállítása 
céljából. A következőkre lesz szükség, 
tehát mindenki hozza magával: 1. Szü­
letési anyakönyvi kivonat, 2. Polgári 
személyi lap. 3. Bejelentőlap. 4. Mun- 
kakönyv és 5. 2 darab 6x9 fénykép.

Nagy Bé'.a szahaszvezelö
hostess ge

■íz ön feláldozó bajtársi érzésnek 
szép tanú jelét adta a donrnenti har­
cokban Nagy Béla szokaszvezelö. 
egyik gyalogezredünk szakatszparanct' 
nők helyettese.

1942. augusztus 14-én Vryto fölött 
egyik bombázó repülőgépünk harc 
közben súlyos sérülést szenvedett. ■( 
gép menthetetlen volt és személyzeti! 
ejtőernyővel kiugrott belőle. Egyik 
repülőnket ejtőernyőjével messze az 
ellenség fölé1 sodorta neszéi és nyil­
vánvaló volt, hogy az ellenség fog­
ságába esik. Négy Béla tartalékos 
szakaszvezető két. vele egy ült önként 
jelentkező honvéd del vállalkozott ar­
ra, hogy megmenti válságos helyzetbe 
jutott repülő bajtársát, Harmadmaga- 
val bátran előretört, jól célzott tüzé­
rei megtör pant otto a. repülőnk elfo­
gására igyekvő bolsevistákat és mind­
addig visszatartotta őket, amíg a re­
pülő kiszabadította magát ejtőernyő­
je kötélzetéből. Sikerült is a magyar 
repülőt megmenteniök.

Amíg Wst afasek
a Darrnol dolgozik. Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
és fájdalmatlan kiürülést.
hashajtó*:

OÓ-fyAr <K- t c -? 4 4 á

Műsoros clóhátán o 
bihari Gazdakörben

(Nagyváráéi) Bihar község refer 
mátussáea Szabó Pa! 'lelkész- vezet?»'’ 
mellett vasárnap délután ó órái kez 
rjettel a bihari Gazdakör uagvternu 
ben műsoros délútant rendez á ! 
méltóságú Asszony segélyakció javam 
Az ünnepség müsdrál a Nagyvárad- 
Réti Sztáray Mihály énekkar rvrikép- 
zókőrének műkedvelő gárdája adja ^

A jeles műkedvelők vasárnap ári 
után a fél 3 órás vonattal utaznák ű 
Biharra Nagy Lajos református s- *■!• 
kés?., ifjúsági elnök vezeti?e nielb'tf 
A 6 órakor kezdődő ünnepély tntne- 
rában Csepréghy: ,-A sárga e ikó 1 
népszínművet adják elő a váradi fia 
kedvelők. Megnvitöb«szedet Nary !-*• 

lelkész, míg ünnepi 
..A Itaz.a szolaálatábaiT* einieu 
Szabó Lajos nagyváradi lelkész men11 
Műkedvelőink az éjszakai vonattá 
térnek vissza.

Bihar magyarsága nagy lelkesedi'» 
sei készül a vasárnapi jótékonyci'N 
ünnepségre.

előadást:

I
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XI!. évf. Csütörtök. 194.1. január 21. MAGYAR LAPOK

Erőteljes támadásokat indított
BRKfl

Japán India keleti határvidéken
Montgomery kemény leckét kopott Rommel páncéloséitól. Elionyhult 

a harci tevékenység a Kaukázus és a Don közötti térségben a beállott 
olvadás következtében. Hadászatilag fontos állásokat foglaltak el és 

többszáz foglyot ejtettek Tuniszban a tengely csapatai
Egy további síé-

wwtww

Berlin. (Intcrinf.) Montgomrrrynek az*az újabb kísérlete, hogy 
nagyszabású támadó hadművelettel most már három hónap óta 
áhított sikert Rommel német-olasz páncélos hadserege felett el 
érje, megint meghiúsult. Kedden délelőtt a britek megkísérelték, 
hogy a német csapatok újonnan elfoglalt állásait egyetlen ro­
hammal legázolják. A támadás Rommel nehéztüzérségének össz­
pontosított ttizében fennakadt. Erős brit páncélosok második tá­
madása kedden délután szintén meghiúsult. Az ellenség 32 pán­
célost, több mint 50 gépkocsit és több üteget vesztett. Minden jel 
arra mutat, hogy Montgomery újabb támadást készít elő, amely­
nek súlypontja most már az arcvonal közepén lesz.

Róma. (MTI) A Piccolo szerint India keleti határvidékén 
megélénkült a haditevékenység. Akjad vidékén heves harcok 
folynak. Jelentős japán erődítések vanuk útban.

Madridból jelentik: (MTI) A légi elsőbb hadügyi tanács szerdán ismét . 
összeült. Az. ülést, közben félbeszakít átlók, míg a hadügyminisztert jelen­
téstételre hívták.

Legendás hősiességgel harcolnak 
Stalin arádnál a teneely csapatai

lelkesedéi'
tékonyech;

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A Véderő 
főparancsnokság közli: Kaukázus
északnyugati részében német és szö­
vetséges csapatok visszaverték a szov­
jet helyi támadásait. A beállt olvadás 
a Kaukázus és a Don közötti térség­
ben megnehezítette a harci cselekmé­
nyeket. Kisebb ellenséges erőket visz- 
szavertek. Egv ellenséges zászlóaljat 
megsemmisítettek a német csapatok.
A Don-vidékén német csapatok a légi­
erő támogatásával helyenként igen 
kemény harcokban feltartóztatták az 
ellenséges támadásokat. Egy gyalogos 
hadosztályunk 10 ellenséges páncél- 
kocsit. megsemmisített. Stalingrad tér­
ségének védői, bár nélkülözéseket 
szenvednek, visszaverték az ellenséges 
támadásokat. Az Ilmen-tótól délre az 
ellenség egyik bekerített harci cso­
portját felmorzsoltuk. A bolsevisták 
egy további elvágott csoportjának ré­
szeit kivetettük állásaiból és vissza­
vertük a tehermentesítő kísérleteket. 
A Ladoga-tótól délre kemény harcok­
ban meghiúsítottuk nagy ellenséges 
erők támadását, miközben a helyi be­
töréseket elreteszeltük, vagy a betö­
rés helyét megtisztítottuk.

*Keleti, harctér. (MTI.) A Stefani 
Iroda tudósítója jelenti, hogy Stalin 
grárl vidékén tovább folynak a súlyos 
harcok. A német és szövetséges csa­
patok, bár számtalan nehézséggel kell 
megbirkózniuk csodálatraméltó el­
szántsággal harcolnak és rcndítlielet- 
ler nyugalommal fogadják az állásaik 
elleti rohamra induló ellenséges hul­
lámokat. A német és szövetséges csa­
ltatok gyilkos liizéhen egész szovjet 
egységek megsemmisültek. Minden 
egyes katona lelkét az a megingatha­
tatlan elhatározás tölti el, hogy min­
denáron kitart. A staliugrádi csatá­
ban résztvevő csapatok hősiessége va­
lóban legendás.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 970. közleménye- 
Tripoli léniában kedden is tovább tar­
tott az élénk harcitevékenység Znlia- 
nóbombázók látható eredménnyel ta

madták az angol oszlopokat, súlyos 
kárt okozva az ellenségnek és meg­
akadályozva az előnyomulást. Déli 
helyőrségeink osztagai eredményesen 
mgtámadtak egy ellenséges páncélos 
köteléket. Öt harckocsit megsemmisí­
tettünk. Tuniszban tovább tart az 
olasz és német harci kötelékek támadó 
hadművelete. Erős légierők támogat­
ták a földi harcokat. Néhány harcá­
szatiba" fontos állást bevettünk és 
többszáz fofglyot ejtettünk. A ten 
"elv vadászai légiharcokban lelőttek

egy ellenséges gépet, Jfgy 
pet Tnpolisz elleni támadás alkalmá­
val lőttek le. Az algíri partok közelé­
ben torpedó ve tőkölelekeink Giovan-
nia Cimiocihi repülőfőhadnagy pa 
ancsnoksága alatt erős ellenséges el­

hárítás ellenére megtámadtak egy an­
gol-amerikai karavánt. Az egyik ke­
reskedelmi gőzöst találat crte. Meg­

figyelték. hogy süllyed. Eredményes 
volt repülőink vállalkozása két ellen­
séges tengeralattjáró1 ellen. Az egyix 
tengeralattjáró elveszettnek tekinthe­
tő. Egy gépiink nem tért \i-.szu. Egy 
lorpedóromholónk elveszett- Ellensé­
ges gépek szerdán delelő)t néhány 
bombát dobtak Noto vidékére. Egy 
ember meghall 1 1 megsebesült.

hmró. (Búd. Tud.) A 8. angol had­
sereg főhadiszállásáról jelentik, hogy 
az angol gépesített hadsereg előőrsei 
kedden Zl!lenbe is behatoltak. Ili 
aránylag nagy kiterjedésű aknanc ■ 
zőrc futottak. Montgomery tábornok 
most páncélos haderejének zlinu I 
Béni Üli felé irányítja.

Kairó (Bml. Tud.) A 8. . ngol had­
sereg főhadiszállásán kö/.lik. hogy ed 
lüg Tripolis/, területének több mint 
felét szállták meg. Beni I lit ól délre 
a német csapatok heves ellenállást 
fejtettek ki. Az angol hadsereg 60 ki­
lométerre áll Tripolisztól.

Újabb pusztító támadást intézett 
a német légierő London ellen

Belgium- (MTI.) A Német TI je­
lenti: Szerdán délben német harci re­
pülőgépek nappali villáin támad ást in­
téztek London ellen. Déli fél egy óra­
kor mintegy' száz vadászrepülőgép kí­
séretében több hullámban jelentek 
meg a német gépek a Themse felett 
és alig 30—S0 méter magasságból 
dobták le bombáikat a Trafaldar- 
Rond közelében levő városrészekre, 
valamint a dokkok területére. Hét 
záróléggiimböt lelőttek. \ bombák 
hadigazdasági berendezéseket, két 
gazoméiért rongállak meg. Az angol 
vadászgépekkel Londontól délre légi- 
csata alakult ki, amelyben két brit 
gépét lelőttek, keltőt megrongáltak. 
A német 11 arcirepü 1 őgépek közül egy 
elveszett. Ugyanekkor más liareirepii- 
lőgépek Anglia déli vészében es 
Wight szigetén több helységet bom­
báztak.

Bernből jelentik: (R. T.) Az angol 
hírszolgálat szerint Londonban szer­
dán délben légiriadó volt. A 1 egvéd 
lem működésbe lépett.

Párizsból jelentik: íMTI 1 A. Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint az OH 
híriroda közli, angol repülök bombáz­
ták Franciaország egyik városát. Je­
lentős anyagi károk keletkeztek. Sok 
munkáscsalád hajléktalanná vált . X 
polgári lakosságnak áldozatai vannak.

Berlinből jelentik: (MIT) Illetékes 
német helyen közük, hogy a hadifog­
lyok mcgbilincselésével kapcsolatban 
eddig nem érkezett válasz angol rész­
ről. A német jegyzék célja az volt, 
hogy angol részről biztosítékot kapja­
nak hasonló cselek megakadályoz i- 
sára.

Fontos szerződést írtak alá 
Hitler főhadiszállásán & német 

Japán gazdasági együttműködésről
Japán és Olaszország között még folynak a gazdasági tárgyalások

m
mk

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról jelentik a Német 
Távitati Irodának:

Ribbentrop birodalrry külügyminisz­
ter és Csinm japán császári nagykö­
vet január 20-án a Führer főhadiszál­
lásán szerződést Írtak alá a Németor­
szág és Japán közötti gazdasági 
együttműködésről. Ugyanezen a na­
pon Rómában Ciano olasz külügymi­
niszter és a japán császári ügyvivő 
Olaszország és Japán között azonos 
szövegű szerződést Írtak alá Ezek a 
szerződések. amelyeknek érvénye 
ugyanolyan időtartamra szól, mint a 
háromhatalmi egyezménnyé, a/t gaz­
dasági tekintetben kiegészítik. A 
szerződés a három szövetséges nem­
zet egyezményének erőteljes további 
kialakulását jelenti. E szerződésekkel 
egyidejűén a háború utáni időkre le­
fektették az alapját a gazdasági nagy­
térségek közötti tartós gazdasági 
együttműködésnek. A szerződésekben 
megállapítják mindenfajta gazdasági 
teljesítmények kicserélését és leg­
messzebbmenő előmozdítását, vala­

mint leszögezik az együttműködést az 
összes gazdasági és pénzügyi kérdé­
sekben

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A gazdasági
együttműködés ügyében a Németor­
szág és Japán között a Führer főhadi­
szállásán történt szerződés alá Írással 
egyidőben Tokióban a német nagykö­
vet., valamint a német gazdasági kül­

döttség vezetője, továbbá tani japán 
császári külügyminiszter között há­
rom végrehajtási megállapodás jött 
létre, amelyek konkrét részleteket tar­
talmaznak az áruforgalomról, a mű­
szaki együttműködésről és a fizetési 
forgalomról. Japán és Olaszország 
között meg folyamatban vannak a tár­
gyalások a szerződés végrehajtásának 
részleteiről.

Ämerikcsi erőkkel váltják lel ess 
Iráni brit csapatokat

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Hatinoiból jelentik, hogy Francia-In- 
dokína ész.aki határvidéken a fran­
ciák védelmi vonalakat építenék. - 
Csati gltaisek uralma alatt álló terület­
ről fenyegeti veszély a francia gyár 
mától. Csangkaiseknek 300.000 em­
bere van ezen a vidéken.

Stockholm. /(MTI.) A Nemet 11 je­
lenti: Egy lap közli az United Press 
jelentését, amely szerint jelentékeny 
amerikai erők szálltak partra a per■ 1

zsa öbölben az iráni brit csapatok fel­
váltására. A mosszuli olajmezők fel­
ügyeletet is átveszik az amerikai csa­
patok.

VÖRÖS KÖNYVET YDUTT KI \ 
SPANYOL KÜLQGY MINISZTÉRIUM. 
Madrid. (MTI.) A NTL jrlonti: A spa­
nyol külügyminisztérium abból az alka­
lomból. hogy megalakítottak az ibériai 
tömböt, vörös könyvet adott ki. amely­
ben az elhangzott beszédeket közük
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magyar lapok

KSBwklíllltist rendez a virasi kiefrtár 
és öt fiákat iétesit a kShárosetóaa

Nagyvórod mosódik helyen áll az ország városi könwtorai kozott

Nagyvárad. Saját tud. Az üveges 
könyvszekrényekkel övezett irodában 
szemben ülünk «Sobs Andrással, a vá­
rosi könyvtár vezetőjével. A könyv­
tár elmúlt évi kimutatása épp most 
készül, eiröl beszélgetünk.

— A statisztika minden részletében 
meg nincs kész — kezdi ismertetését 
Soós András, de talán néhány szám 
is elég arra, hogy a könyvtár forgat 
maró' és gyarapodásáról az érdeklő 
dök fogalmat nyerjenek.

— A könyvtár közönsége mint is 
meretes, két csoportra oszlik. A bent 
olvasók és a kölcsönzők csoportjára 
A könyvtár helyiségeiben olvasók

száma 1941-ben 246 volt ,fiiig 617-en 
kölcsönöztek otthon olvasásra köny­
vöket, Ezzel szemben az elmúlt év de­
cemberében 574 látogatnia akadt ol­
vasótermeinknek, mig azok száma, 
akik hosszabb időre kölcsönöztek 
könyveket 2912-re emelkedett. Ezer- 
kilencszáznegyvenkettő utolsó hónap­
jában tehát összesen 3446 olvasónk 
volt, ami minden kétséget kizáróan 
«gazol ja, mennyire eredményes volt 
az a költséget és fáradságot nem saj­
náló munka, amellyel a város vezető, 
sége az uj otthonban elhelyezett 
könyvtár külső és belső tökéletesíté­
sére áldozott.

8W*M*t6é! I* szépeit gyarapdlk a könyvtár
_Ami a köriyvtár belső értékeit

illeti — folytatja Soós András — az 
elmúlt évben 309 könyvet kaptunk 
ajándékba. A közönség tehát, ha tel­
jes mértékben nem is értette át, még 
sem hagyta figyelmen kívül a felhí­
vást, hogy a számára felesleges, vagy 
legalább is könnyebben nélkülözhető 
könyveket bocsássa a közintézmény 
rendelkezésére. Az apránként begyült 
párszáz könyven kívül egész láda 
könyvet küldött Szily Kálmán egye­
temi tanár, akinek adományát a Köz- 
gyűjtemények Országos Szövetsége 
juttatta el a városi könyvtárhoz.

— A minisztérium a város vezető­
ségével együtt mindent elkövetett, 
hogy a könyvtár anyaga állandóan 
gazdagodjon s az olvasók minden ré­
tegének igényét és érdeklődését ki­
elégítse.

Az államtól 3000, a Közgyűjtemé­
nyek Országos felügyelőségétől pedig 
n00 pengőt kaptunk könyvvásárlások­
ra. igy módunkban állt a legfrissebb 
Yzépirodalrni könyveken kívül a leg­
kitűnőbb tudományos könyvek egész

tömegét is beszerezni. Itt van. tessék
A vaskos, sárgafedehi könyv, ame­

lyet Soós András bizonyítékul felmu­
tat Pintér Jenő: Magyar Irodalomtör­
ténete.

— Ez a nyolckötetes munka ma 
már szintén olvasóink rendelkezésére 
áll — jegyzi meg elégedetten. — Fo­
lyóirat 65 ‘ jár a könyvtárba így is 
hiányzik jó néhány, arra azonban 
gondot fordítunk, hogy minden mű­
fa ' képviselve legyen Éppen ezért a 
szépirodalmi lapokon kívül járatunk 
legalább egy filozófiai, állattani, csil­
lagászati, politikai, földrajzi, sőt ki­
mondottan zenéi folyóiratot b

— A könyvek szaporodása persze 
szükségessé teszi, hogy állandóan bő­
vítsük a katalógusokat Tekintette) 
arra, hogy minden egyes könyv meg­
vétele után uj katalógust nem nyo­
mathatunk. ezt a problémát úgy ol­
dottuk meg, hogy írott katalógusokat 
csatolunk a nyomtatott könyvjegyzé­
kekhez Ezek a katalógusok — a ro­
mén idők ,,rendszerétől',' eltérően — 
pontos kimentő jegyzékek.

Csak Ungvár elűz met" tenr’nW5
— A jövő év költségvetési kere­

te? — vetjük fel a kérdést.
— Ugyanaz, mint az elmúlt eszten­

dőben volt A minisztérium az elmúlt 
évben minden lehetőt megadott s a 
város vezetősége is szivén viselte azt, 
hogy ez a kultúrintézmény megfelel­
ten minden követelménynek. Ezt iga­
zolja Vargha László dr közgyűjtemé­
nyi előadó megállapítása Is, amely 
szerint — mint az elmúlt év nyarán 
történt látogatása során kijelentette 
— az ország városi könyvtárai között 
Nagyvárad a második helyen áll. (Az 
első hely az ungvári könyvtárat illett 
meg.)

— Mik a legfontosabb tervek, leg­
szorgosabb tennivalók?

— Először is a könyvtár anyagának 
tovább bővítése Ez a munka sohasem 
hagyhat nyugodni, annyi uj könyv 
jelenik meg s a régiek közül is olyan 
sok hiányzik még. Célunk az, hogy az 
olvasóközönség igényét — amennyire 
m í raj tunk ált — kielégítsük. Ebben 
a munkában segítségünkre van a 
könyvtár olvasójában felfektetett kl- 
vánságkönyv is.

Ez külön érdekessége a váradi 
könyvtárnak. A kivánságkönyvbe 
minden olvasó bejegyezheti ,,kívánsá­
gát.", vagyis annak a könyvnek, vagy 
folyóiratnak címét, amelyet olvasni 
óhajt. Azt a könyvet, vagy folyóiratot 
aztán, amelyet többen óhajtanak. a 
könyvtár megvásárolja, illetőleg meg­
rendeli.

Milyen kiállításokra készülnek?
—- Terveink között szerepel — foly­

tatja tovább Soós András — hogy a 
nyáron könyvkiállitást." rendezünk, 
először is a biharmegyei és nagyvá­
radi vonatkozású könyvekből. Ezzel 
kapcsolatban előre is felkérjük a kö­
zönséget: Akinek a kiállítás anyagá­
hoz illő könyve van, bocsássa rendel­
kezésünkre A kiállítás elmúltával a 
könyveket tulajdonosaik természete­
sen visszakapjak.

— A biharmegyei és nagyváradi

XII.

hely. A könyvtarak vezetését esette ; 
egyik tanító, vagy valamelyik egye. 
sülét vezetője látná el.

__ A Népművelési Bizottság —
egyébként ezt a tervünket is örömmel 
és helyesléssel fogadta. A külvárosi 
népkönyvtárak felállításának ugye te. 
hat már csak rövid időt igényel. Ter­
veink tehát lennének s mindent egy. 
Levéve, rr m egy miatt panaszkod. 
hatunk: A könyvtárnak jelenleg csak 
három tisztviselőnője van: Darabont 
Magda, Herman Anna és Hegedűs 
Margit. Bárhogyan is bnzgőlkodnak 
képtelenek elvégezni azt a munkát, 
amelyet a megnövekedett és még egy­
re növekvő olvasótábor jelent.

Az olvasók táborának szaporodásá­
val kapcsolatban egyébként — fejé­
be Soós András, aki különösen a 
népkönyvtárak felállításának tervéért 
minden elismerést megérdemel — még 
örvendetes hirt. jelenthetünk: A
könyvtár jövedelme is fokozódott s 
éppen a háromszorosa, mint az elmúlt 
esztendőkben volt.

Horváth lsem

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
MÁV almühely ,.Turul“ Dal-. Zene-
önképző Egyesület knltűrelőadáseorera- 
t.áuak keretében január 24-én. vaearnap 
délután 6 órai kezdettel előadói dél­
utánt rendez, amelyen Báthory Béla

vonatkozású könyvek kiállításén kí­
vül tervbe vette a városi könyvtár 
vezetősége azt is, hogy a régi, ritka- 
becsű könyvekből is kiállítást rendez 
A két könyvkiállitást a könyvtár ol­
vasójában, vagy — amennyiben gaz­
dagabb anyag gyűlne össze — a vá­
rosháza kistanácstermében tartjuk 
meg.

A beszélgetés során Soós András 
érdekes tervről tesz említést.

— Valamelyik nevesebb fővárosi

könyvtáros nagyváradi élőadásara 
gondolunk — magyarázza — Az in­
dítványt egyébként már elfogadtak 
igv a szabadegyetemi előadások kere­
tében erre is rövidesen sor kerül.

_ Az Tskoláokivüli Népművelési 
Bizottsághoz egyébként, mé#g egy má­
sik indítványt is küldöttünk Felvetet­
tük azt a tervet, hogv — a városi 
könyvtár bekapcsolásával — eógy, öt 
népkönyvtárat létesítsenek a külváro­
sok területén TgV lehetne Váradve 
lenvén. a Péten, Ossi-telepen és még 
egy-ké* külvárosban könyvtárat felál­
lítani A létesítendő könyvtárak elhe­
lyezése nehézségekbe nem ütközik- 
iskolák és kultnrházak ugvanis < «ak­
iiem minden külvárosban vannak a 
könyveién*k tehát körmven kerülne

Welltel&ép©® ©l@@dés 

a MÁV alműhelyb©xi
Ä stervlkl éreymrotréa és

világéiról beseel Báthory Bel«
orezágoshírű szakelőadó, MÁV.-tieztvi- 
salö színes vetítettképekkel illusztrálva 
beszél a narviki ércvas útról é* a fjor- 
dókról- Az előadás díjtalan. Ruhatár kö­
telező. Az előadás tárgyát tekintve,
naov érdeklődésre tarthat számot, utant rendez, araeiycu ----- ej

Síi Sándor a szabadegyetem második 
félévének első előadója

„U!<slc G költészetben" elmen tart előadást a kiváló

író és tudós

nyot tevékenységét. Immár több, nmd 
egy évtizede, adja elő t szegedi egyete­
men az irodalomtörténetet. Szuggesztn- 
egyénisége, pompás előadóképessége és 
biztos Ítélőképessége a fiatal magyar 
tan árnemzedék neveléseben fel 
tétlen értékű pedagógussá avatják. 
Mindszenty Gedeonról, Gárdonyiról, 
Adyról, Prohásskáról szóló tanulmányai 
után nem is oly rég jelent meg két 
nagyszabású műve Pázmányról és Zrí­
nyiről.

Pénteki előadásának címe: Lélek a 
költészetben. Az előadó Vőröemartytól 
máig remek magyar verseken keresztül 
mutatja be. a lélek titkait, a kifürkesz- 
hetetlent, a dolgokon túlit kereső örök 
emberi szellem útját. A Szabadegyetem 
vezetősége az előadással kapcsolatban 
arra is megkérte az illusztris költőt. 
hogy ismeretes lebilincselő előadásában 
mutasson be néhányat saját verseiből if.

láiéroiwcéiu műsoros Min­
déiül? n! rendezek a cipész

Jótékonycélu műsoroe tánedélután« 
rendez a Nagyvárad és Vidéke ipar- 
testület Cipészi jaarosok Szakosztálya 
az Ipartestiilet nagytermében folyó rv 
január hó 24-én. vasárnap délután 1 
órai kezdettel, amelyre ezúton is meg­
hívjuk a nagyérdemű közönséget ezen 
nemes akció támogatására.

Rendezőség-

Nagyvárad, Saját tud. Kiváló előadó 
lép január 22-é.n, pénteken a Nagyváradi 
Szabadegyetem hallgatósága elé. Sik 
Sándor dr., a szegedi Horthy Miklós 
Tudomány egy-etem magyar irodalomtör­
téneti tanszékének tanára, a mai ma­
gyar költői nemzedék ezyik legkivá­
lóbb ja tart előadást.

Sík Sándor neve egyike a legismer­
tebbeknek. Népszerűsége m-.ndenekfe.lett 
annak a sokoldalú munkásságnak tud­
ható be, amellyel néhány évtizede szol­
gálja a ma gyár szellemi élete,!. R észt vett 
a Magyar .Cserkészszövetség megalapítá­
sában s a nagyszerű mozgalom minden 
megnyilvánulásánál mint irányító té­
nyező mai napig is tevékenyen közre­
működik. Deresedé bajjal is a jövő re­
ményét hordozó magyar ifjúság lendü­
letet, erőt, bizakodást soha nem vesztő 
barátja.

Sik Sándor, aki piarista szerzetes- 
pap a magyar vallásos irodalom kiemel­
kedően értékes tagja. Csodálatos átér* 
zéesel fordította ódon zaraatú magyar 
nyelvre a zsoltárokat. Imádfágos köny­
ve 3.7 egyik legszebb, legfinomabb han­
gulatú ilyen mű. Misztérium iá tékái. ora­
tóriumai. különösen költeményei a mo­
dern marvar költők legiobhiai közé tar­
toznak. K öltem én vernek tehee ki-dási 
nemrégen jelent meg a knnvvpiacon. 
Számnntartják mint kiváló bits 
kot is.

S végül de 
te'enebhet — meg kell említeni ered 
ményekben egyre gazdagabb tudorrá

szonn-

uein mint legjelenték-
mii

-f.fr vili
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Egy könyv — egy szív — egy «I
munkatárs

A mit el kell mond mi edy most megjelent érdekes Uönvvről
Nagy várad, január ho 

Oak néhány hete van közöttünk. 
Leült egy árván maradt íróasztal — a 
szellemi küzdelem egyik „kiserödjének " 
fegyverei — mellé és ezzel fegyvertár- 
sunk lett. Ujahb katona az arcvonal- 
ban. Újabb hit ée meggyőződés ebben a 
iáraeztó, idegőrlő nagy közömbösség­
ben, elvtelenségben. Tudta, hogy mit 
jelent a mi vonalaink védelme Tudta, 
bozy csak napokkal, órákkal, esetleg a 
leírt betűk számával mérik azt a mun­
kát, amiben szivünk vérét, idegzetünk 
legjavát öljük. Mégis lelkesedéssel, re­
ménységgel és törhetetlen hittel vál­
lalta.

Az olvasó is észreveszi lassan a vál­
tozást. Uj név tűnik fel a lap hasáb- 
isin. Régi és új mondanivalók színe­
sebb, változatosabb formában jelennek 
meg. Egy-egy feltűnő írás után talán 
még arra is rákerül * sor, hogy kimond­
ják: új ember dolgozik a lapnál.

Igen, új ember Uj embor, aki szent 
hivatásának tekinti háládatlan mester 
segünket. Jó ez nem csak azért, mert 
friss erőt, küzdőképességet jelent, ha 
nem azért is. mert felráz egy kicsit ben 
nőnket v. Uj ember új szemmel lát. ba 
új helyre megy. Talán olyan dolgokat 
is megfigyel. amelyeket mi éppen t 
megszokottság miatt nem veszünk észre

fészek a könyv címlapján
Dr, Virág Jeromos most már közöt 

únk van. Tudjuk, hogy kicsoda, ismer 
jíjk jól és olvasunk bensőjében- Pedig 
nevén kívül alig árult el valamit. De 
rögtön a bemutatkozás után kezünkbe 
adta könyvét, amely éppen most. jelent 
meg 3 rákospalotai Szalézi Műveknél. 
Ezzel a könyvvel jött közénk. Ez ajánló 
levele, külső és belső fényképe.

A felszabadulástól a családig —ez a 
könyv címe. Ami benne van. az az ipa­
rossegédeknek szól. A címlapon egy 
erőteljes férfikéz csipogó kismadarak 
kai teli fészket emel a kereszt napja 
felé. Igen, a könyv célja ez- A mester­
ség, az ipar kitanulásának egyik állo­
másától, a segédavatástól az önállóságig, 
vagy a családig akarja kalauzolni, vé­
deni az iparos ifjúságot a szeretet fész­
kének melegével, önnevelési útmutató 
akar lenni az ifjúságnak egyik olyan ré­
tege számára, amelyikkel eddig keveset 
törődtek. Hiszen nemrégen foglalkozott 
a mi ipartestületünk is a segédottho­
nok. segédtanfolyamok kérdésével. Nem 
régen állapították meg a mestervizsgák 
alkalmával, hogy a fiatal segédek álta­
lában készületlenek.

Tovább vihetjük ezt a gondolatot é- 
következtethetünk arra is. hogy a leg­
veszélyesebb korban levő iparosifjúság 
lelki és szellemi neveléséért kevés tör­
ténik. Igaz. egy könyv még nem oldja 
meg a kérdést. De ez a könyv a maga 
gazdag tartalmával főképpen pedig az­
zal a sok szeretettel, amelyet írója ben­

ne felhalmozott, figyelmeztető, útmu­
tató lehet, az ifjúság száraira pedig a

isleghasznosabb lelki olvasmány. Azt 
tudjuk, hogy a serdülő ifjúság a hitvány 
ponyvát jobban kedveli a komoly szel­
em! megerőltetést és lelki emelkedett- 

séget követelő könyveknél. De kezükbe

kell adni. Azok, akik valamilyen formá­
ban érintkezést tartanak fenn ezzel az 
ifjúsággal, törekedjenek arra hogy ke 
ziikbe adják az ilyen könyveket. Csak 
egyszer kell kigyújtani az Önnevelést, a 
jellemfejlesztés öntudatát az ifjú ziv- 
ben, a többit majd elvégzi ez a kön; v.

„Becsületesség mindenek fölöd44

Mit mondjunk még új munkatársunk­
ról és könyvéről, amelyet névjegyként 
nyomott a markunkba kevéssel bekö­
szöntése után? Talán ismertetünk belőle 
néhány fejezetet. Ez minden kommen- 
tárnál többet fog mondani.

A lelkiismeretcsség a jellem kö­
vetelménye. A jelleme s ember nem a 
látszat kedvéért dolgozik.

Külsőleg ragyogjon a munka, hogy a 
mester ne ,,dörmógjön“, ..csak addig le­
gyen jó, amíg a műhelyből elviszik $ 
azután mit törődöm, vele!“ ... Es lelki* 
ismeretlen ség. Ártasz vele munkaadód­
nak, a magyar ipar hírének, i önmagod­
nak is. Csaló fagy! Igen, így vonj Ugye 
nem szeretnéd, ha mosok szemedbe 
mondják? Bizony erősen becsületbe vá­
gó az ilyen kijelentés. Hát meg milyen 
komoly dolog, ha ez nemcsak kijelentés, 
hanem lalkedben, cselekedeteidben van 
ennek az alapja.

Ha látod, hogy mások csak a lá.t

szálért dolgoznak, ne kövesd őket, meg 
akkor se, ho csúfolnak lelküsmcrctes és 
szorgalmat munkádért. Majd elhallgat­
nak, ha munkád által kivívod magad­
nak at emberek megbecsülését. Legtöbb­
ször irigységből bántanak; nincs erejük 
hogy becsületesen dolgozzanak s attól 
meg félnek, hogy szorgalmad által több 
leszel, mint ők. Ne törődj az ilyen em­
berekkel, járd tovább is a kötelesség 
útját!

Még akkor se térj le a becsület út- 
járói, ha azt látod, hogy mások csalás­
sal. hízelgéssel jobhan boldogulnak, mint 
te szorgalmas és lelkiismeretes munkád 
által.

Légy büszke munkás- 
hivatásodra

r,,< I .-eled restelkednie, hogy ni-w - 
■ . ■?. NuuU-nki értékes, aki munka-
/aval keresi a kenyerét s munkájával 
•zolgilja az emberi hal-adást- Nagyon 
szegény Ás fol.ijlntes gondolkodást áru1 
el. aki megveti vagy szegyenb tt mali 
kast munkája miatt. Ne keseredj el, bn 
ilyenekkel találkozol! Sajnáld inkább 
őket rövidlátásuk miatt. Sajnálatra 
méltó, aki nem látja meg az élet nagy 
összefüggéseit.

Érezd át hivatásod fontosságát! El/ 
abban a tudatban, hogy munkáskezeddel 
a magad helyén hasznos és tisztes mun­
kával te is hozzájárulsz az általános 
közjóhoz. (Q. A.)

Tudod, miért jó, hogy elmélyedj e 
gondr.latokbc.nl Aki nem tudja érté 
ke'ni a munkás szerepét és fontossá­
gát, aj. a munkáséletet nyűgnek tartja, 
a munkás á’lapotot pedig oly életnek.
amelylytől szabadulni kell.
következménye? Szabadulni tőle, vajrni 
ritkán lehetséges. Ha pedig nem szere­
ted a hivatást, amelyben élned k&ll, ki­
hajt szívedben az elégedetlenség ’ 
mindig súlyosabban érzed a munkás 
élet nehézségeit. Az elégedetlenség m-ég 
azt. a kis boldogságot is elrabolja tőled, 
mely az él°then neked jutna.. '

*

S aztán így folytathatnánk íz idéze- 
‘ teket. míg csak tart a könyvből, mert 

minden fejezete értékes, sokatmondó. 
Minden fejezetben irómunkatársunk szi­
vének me,leg szeretete lüktet. Hisszük, 
hogy mi is meg fogjuk és olvasóink 
szintén meg fogják érezni ezt a szere- 
tetet dr. Virág Jeromos munkásságá­
ban.

ennek

Nincs joga séfikinéh ahhoz, hogy & 
munkást lenézze, mert szúrt osan és ptsz- 

Ha látói hogy mason csalt a iái* i kosán szolgálja, az életet. Da a munkás

......................................................

Milyen joghatósága van Magyarország 
hercegprímásának a keleti szertartása

püspökségek feletti
VI. Plus pópa cnnakide:én nehezen szánta rá magát a nagyváradi 

görögkatoli^us püspökség megalapítására

Keresztény magyar

1

keresztény
RSfMB

magyarnál vásáto »

A Nemzeti Újság írja:
Dr Papp György kanonok, a Páz­

mány Egyetemen a Keleti Egyház 
teológiájának előadója legújabb köny­
vében azt a kérdést boncolja: meg­
szüntette-e a gyulafehér vár—fogarasi- 
valamint a zágrábi érsekség felállítá­
sa Magyarország hercegprímásának 
ezen egyházmegyék felett add’g gya­
korolt prímás! joghatóságot, vagy 
sem.

A tudós szerző a kérdésre határo­
zott nemmel felel a történelmi előz­
mények előrebocsátása, a külső és 
belső kútfők pragmatikus taglalása 
alapján. Már a hazai románság unío- 
nális mozgalmának forrásanyagából 
is megállapítható, hogy abba Lippny 
György, majd Kollonich Lipót kifeje­
zetten priimási jogkörbe és prímás! 
joghatósággal folytak be. Ugyanez 
volt a helyzet 1 877-ben a közös görög 
katolikus egyházmegye megalapításá­
val kapcsolatban. Ez a joghatóság 
csak a gyulafehérvér—fogarasi Í1R541 
és a zágrábi (1862) érsekségek felál­
lításával kapcsolatban vált főkép a 
román kanonisták részéről vitássá Ezt 
az „Ecclesiam Christi" kezdetű bulla 
nak arra a rendelkezésére alapitj-ík 
hogy a gyulafehérvári és a fogarasi 
egyházmegye főpásztora az uj alapí­
tással az esztergomi metropolita jog­
hatósága alól felmente'ett. A szerző 

azonban hathatósan kimutatja hogy a

primási joghatóság alól való felmen­
tésről nincs szó. Már pedig ahhoz 
még csak vita sem férhet, hogy más 
a metropolitai és más a primási jog­
hatóság tartalma és terjedelme, s így 
egyikből a másikra okszerzü követ­
keztetés nem vonható. Nem hagyható 
a kérdés eldöntésénél figyelmen kívül 
az sem. hogy a magyar partikuláris 
jogfejlődés szerint minden magyaror­
szági püspökség, bármilyen szertartá­
sa legyen is az, minden külön rendel­
kezés nélkül a primási joghatóság 
alatt áll. Az idevonatkozó pápai 
konstitucióknak se szeri, se száma. 
Ebből folyóan a lugosi és szamosujvá- 
ri egyházmegye, jóllehet erről az ala­
pitó bullákban egy szóval se történik 
említés minden arra vonatkozó külön 
rendelkezés nélkül automatikusan 
Magyarország prímásának joghatótá- 
gn alá került, a nagyváradi és körösi 
püspökséget illetően pedig ugyanez 
minden kétséget kizáró módon meg­
állapítható VT. Pius pápának 1777. évi 
június 28-án az esztergomi érsekhez 
intézett leveléből, amelyben azt közli 
a prímással, hogy nehezen a?án'.a rá 
magát a nagyvátadi s körösi görög* 
szertCTtásu katolikus püspökségeknek 
megalaoitására, s hogy mégis teljesí­
tette Mária Terézia idevonatkozó ké­
relmét. abban része volt annak is 
hogv a pnmás és utódai gondoskodá­
sában biztosítva látja az unió sorsát.

A prímást joghatóságból folyó ez 
alól a gondoskodás alól soha és sehol 
nem nyert felmentést se implicte, sem 
pedig explicite, se a lugosi, se a sza­
mosi! jvári egyházmegye, éppúgy, ami­
ként nem tartalmaz az Ecclesiam 
Christi pápai bulla se ilyen exempciót 
a gyulafehérvári és fogarasi érsek 
seggel kapcsolatban sem. Ilyen körül­
mények között pedig jogi abszurdum 
azt vitatni, hogy amikor maga az ér­
seki tartomány alá van vetve a pri 
mási joghatóságnak, ugyanakkor az 
érseki tartományhoz tartozó egyik 
vagy másik egyházmegye már ki vol­
na az alól véve. Mindezek alapján a 
szerző azt a következtetést vonja le 
hogy a román kanonisták álláspontja 
helytelen, a joghatóság alól való ki­
vonás az említett egyházmegyéknél 
csak az esztergomi érseki joghatóság­
ra vonatkozik, a primási joghatóság­
ra azonban nem, ami világosan kitű­
nik Scitovszky János prímásnak 1855 
junius 7-én az Apostoli Szentszékhez 
ama előterjesztéséből is, amelyben 
annak ad kifejezést, hogy ,,juri metro- 
politico quidem renunciem, séd Prt- 
mittali nequaquam" (a metropolitai 
jogról ugyan lemondott, de a primá 
siról sohasem).

Kávéházabban és vendéglőkben kérje 
«lágyát Lapok Bt
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6 MAGYAR LAPOK

film - SúkUfoi - tkuvésztá
Sivárság

W lassies Gyula báró Írja a 
..Forrás' -ban: „Adjon a magyar 
film gondolkodni valót a :< ember 
leikéről, vesse fel a honnan, ho- 
\ á, a miért, a hogyan kérdéseit, 
adjon Útmutatást a jó és rossz 
kettéválasztásra, világítson be az 
ember belső életébe, teremtsen 
bepillantást a mindent mozgató 
esz és lelkiismeret világába, az 
akarat és tett viszonyába, az ér­
zelmi világába. De .. világért se 
oktató előadásra emlékeztető ter­
mában, hanem mind** a nézőre 
hagyva a tanulságos következte­
tés levonását.“

Napok óta figyelem, hogy az embe­
rek valósággal szétkapkodják az egyik 
mozi előadásainak a jegyeit és az. em-/ 
berek úgy állnak a pénztár előtt, 
mint ínséges időben a pék és a mé­
száros holtajtója körül. Pedig aznap­
ra már minden jegy elkelt. A pénztár 
fölé függesztett tábla világosan és 
messzireláthatóan hirdeti, hogy „je­
gyeket csak a holnapi előadásra lehel 
kapni".

Körülnézek a jegyvásárló közön­
ség soraiban is. Vannak közöttük az 
élet. napos oldaláról valók is- de "ke­
vesen. Azok telefonon keresztül ren­
delik meg jegyüket, vagy elküldik 
erte a leányt. A , jegy vásárlók túlnyo­
mó része szegény ember, sőt sok kö­
zöttük a toprongyos. Suhanc is akad 
szép számmal. Valami csodálatos va­
rázs vonzza őket a mozgó, beszélő 
kép házába, ahol ,,a stramm kis nő",

- meg „a jópofák" • pompásan elszóra­
koztatják két. órán keresztül. A , jó" 
film hírét szájról-szájra adjáz. s va- 

: lósággal lázban ég a város, ha ked­
vencei szerepelnek egy-egy filmben. 
Olyanokat is lehet ilyenkor a mozi­
ban látni, akiket egyébként csak 
földrengés, vagy tűzvész kergetne ki 
lakásukból.

Megnéztem én is egy ilyen stramm­
nős, jópof'ás filmet. Kora délután 
tudtam csak jegyet kapni. Délután 
háromkor ugyanis „csak" annyira ro­
hamozzák meg a pénztárt, hogy elő­
adás kezdetéig minden jegy elfogy. 
De már a következő 5 órés és a 7 
órás előadásra nem lehetett volna je­
gyet kapni. Akkorára mindenki sza­
baddá tudja tenni magát. A három 
órás előadás megkezdése után mar 
csak a következő napokra lehetett je­
gyet venni. Természetesen korlátolt 
mennyiségben. Mert hát jelenleg 
„bombafilm" fut. Mindenki meg 
akarja nézni.

Az emberek valószínűleg a tömeg 
szuggesztió hatása alatt lépik át a 
mozgókép házának küszöbét. így lép­
nek be a díszes terembe. Ilyen ünne­
pi hangulatban foglalják el helyeiket 
s igy várják a nagy eseményt. Köz 
ben észre sem veszik, hogy jó ne­
gyedóráig haskötőkkel, szövetekkel 
órával, ékszerrel, rádióval, vendéglő­
vel, könyvvel- tücsökkel, bogárral 
foglalják le az idejét. Egyesek kívül­

ről tudják már a reklámok szövegét. 
Azután következik a következő mű- 
sorszámok ismertetése. Ez is jó tíz 
perc. Csak ezután kerül sor a híradó- 
ra, amely — ha ötletes, ügyes és tar­
talmas — méltán nevezhető az egész 
előadás fénypontjának

Legjobb esetben is beletelik húsz 
perc, amig a főmüsor filmje kezd pe­
regni a vetítőgépben. Feszülten ügye­
lem a nagy filmet. Néhány jelenet 
után már nyilvánvaló a befejezés is 
sőt a bonyodalmak kerete is adva 
van. Figyelem a jeleneteket és kere­
sem a gondolatot, a szépet, a jót, a 
művészit, a szellemi és lelki táplálé­
kot. Várom, hogy majd csak belekap 
a mese, az ábrázolás ekéje a lélek ta 
lajába és kincseket, vagy legalább is 
rozsdás vasat forgat ki belőle. De hiú 
ba minden várakozás. Minden a fel­
színen történik, minden átfut a fehér 
vászon türelmes mezején, mint az áp­
rilisi felhő s az üres nevetésen kívül 
semmi, de semmi nyoma sem marad 
a lelkekben. Csak neveltetés, csak 
üres fintorok, hihetetlen felületesség­
gel odavetett ötletek! Semmi más.

Sivárság. Szomorú igénytelenség az 
egész vonalon. Fejléc, vagy illusztrá­
ció a kultúra csődjét tárgyaló nagy 
fejezethez.

7akar Andrá-

Tihamér püspök élete
ahogyan kortárs n látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő

Királvi Magyar Egyetemi Nvornda 
kiadása.

Kapható könvvosztálvünknél

T

Miért szeretik mégis az emberek< 
Miért rohanják meg a jegypénztára 
kát és miért vesznek meg minden ie 
oyet már napokkal előre? Tál m azé, 
mert alcsó szórakozás és a terem 
neleg is van. Talán azért- met» temd 
teti a napi gondnkai. Nem k.v-m mely 
elmerülést. szellemmi M*' lo-na . 
Nem mutat felfelé és nem világit ra 
az átlagember lelki, szellemi «-zinvo 
naláénak primitívségére. Nem olt a lé­
nkbe mordosó problémát és nem vet 

fel kérdéseket, amelyek könnyes mo­
solygáson keresztül is eljutnak a le­
ír, k ipohcnső kamrájáig. Ment a im 
derr ember nem szereti a vrob'émá- 
kat Nem szereti azt haliam, !myv o 
jövőt emit, neki feladatot kell megöl 
dan hi a jövő nemzedékek számmá 
Nem szereti a kérdéseket, ha azokat 
neki kell megoldani. Ha ilyesmit vet 
fel előtte a film. akkor szereti látni a 
kibontakozást is, mert magára semmit 
sem akar vállalni. Ezért fogadtak el a 
komolyabb filmeket is. Az Örsegva 
fásban a zsidó pereputty kibukott, a 
Harmincadikban az isko'a mégis meg­
lett. s bizony, ez is idetartozik, a Ha­
lálos tavaszban a beteglelkti embm 
a vizbeugrott...

Valamilyen nyomasztó nagy sivár­
ságot. éreztem magam körül, amikor 
az előadásról kifelé tolongtunk. A be­
járatnál már ott tolongott a második 
előadás közönsége. Valamennyi bol­
dogan szorongatta markában a je­
gyéi. Olyan megelégedettek voltak, 
mintha a gondtalanság Eldoradójának 
küszöbén állottak volna . .

(piccolo.)

XII. pH. Csütörtök. 11-13. jgnuár 21.

Filmmatinét rendez 
a várad! német lektorátus

Nagyvárad. A Német Akadémia 
Nagyváradi Lektorátusa január 24-én 
délelőtt I I órakor a Belvárosi mozgó 
helyiségében filmmatinét rendez, 
amelynek keretében bemutatásra ke- 
nilnck a legújabb híradók, . Albérlők 
a madarak birodalmában“ és „A né­
met Duna“ eimii kulturfümek. Hely-

A színházi iroda közleményei:

Péntektől: Cirkuszhercepő, Kovács Irénnel
Csütörtökön este 6 óráig tartja 

fentit a színházi pénztár a ni. t. pre­
mier bérlők öziinség helyeit a január 
26-iki Kolozsvári Nemzeti Színház 
prózai tagozatának vendégjátékára, 
amikor is Illés Feridre: ,.l őrlet ók c. 
szatírája kerül színre■

Január 27-én, szerdán este is a 
„Törtetők" van a színház műsorán. 
Jegyek elővételben már válthatók.

Nemes Rózsa csütörtökön este a VI. 
munkáselőadás keretében kerül szili­
re. Filléres helyárak.

Pénteken este. szombaton este, va­
sárnap délután és este Kovács íren 
felléptével a Cirkusz hercegnő cimű 
nagyoperettel újitja fel a színtársulat. 
Kovács Irén partnerei: Göndör Klári, 
Fajk Rózsi. Danisé Győző. Benkő 
Béla, Szabó Ernő, Pákozdv Ferenc és 
Mikes Béla lesznek. Pénteken este 
premier bérlet, szombaton este „A“ 
bérlet.

Szombaton délután filléres hely- 
árakkal Kovács Irén felléptével Dene­
vér. Strauss nagyoperettje kerül szili­
re

Hétfőn este a legmulatságosabb

operett-újdonság a Gyöngy virágos hu 
szárcsákó filléres hclyárakkal keni 
szilire

Január 28-án, csütörtökön este 
Ünnepi-díszelőadás lesz a színházban 
a Kormányzóm' Őf őrnél lósága felhí­
vása folytán a badbavonultak és el­
esettek hozzátartozóinak téli megse­
gítésére. A díszelőadáson Baffay Er­
zsi- a m. kir. Operaház tagja is fellép. 
Az előadás tiszta bevétele a fenti ne 
in es célé. Jegyek már válthatók.

árak- 10. 60, 80 fillér.

Díszelőadást rendez 
Nagyváradon 

a Magyar Elektro­
technikai Egyesület
A 40 éve fennálló Magyar Elektro­

technikai Egyesület január hó 23-án 
szombaton délután 6 órakor Nagyvára­
don a városháza közgyűlési termében 
vitéz Pétery István iparügyi miniszteri 
osztályfőnök elnöklete alatt a magyar 
elektrotechnikus társadalom több kiváló 
vezetőegyéniségén ek közreműködésével 
dísz-szakülést tart. melyen minden ér­
deklődőt szívesen lát az egyesület. 
Tárgysorozat: Magyar Hiszekegy. Üd­
vözlések. Vitéz Pétery István m. kir. 
iparügyi miniszteri osztályfőnök elnöki 
megnytója. Balyi Károly premontrei ta­
nár előadása: Dr. Károly Irén és a nagy­
várad villamosmű. Himnusz.

A dísz-sz akii lésnek az a célja, hogy 
annak keretében az egyesület vezetősége 
megkezdje Kclctmagyarország és Er­
dély elektrotechnikus társadalmával az 
együttműködést és egyben megnyissa a 
Nagyváradon rendezendő ismeretterjesz­
tő elektrotechnikai előadások sorozatát, 
melyeken a helyi előadókon kivül az 
egyesület kiváló központi előadói is 
közre fognak működni. Nagyvárad vá­
rosának különös megtiszteltetésül szol­
gál az a tény. hogy visszacsatolt terüle­
teken (Felvidéket. Erdélyt és a Délvi­
déket is beleértve) a legelső vidéki 
szakiiléet. Nagyváradon rendezi meg az 
egyesület.
-♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦»♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»

Január 26-án 
tartják meg a pót 

lóosztályozást

hercegnő,

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este: Nemes Rózsa. 
Pénteken este: Cirkusz 

premier bérlet.
Szombaton délután: üenever.
Szombaton este: Cirkusz hercegnő, 

A-bérlet.
Vasárnap délután és este: Cirkusz 

hercegnő.
Hétfőn este: Gyöngyvirágos huszár­

csákó.
Kedden és szerdán este: Törtetők 

(A kolozsvári Nemzeti Színház prózai
nettón este a legmuiatsagosavu tagozatának vendégjátéka.)

Nem vesznek lel átmenetileg 
csomagokat a 2-vel kezdődő tábori 

postaszámokra
I m kir. honvédvezérkar főnöke ágy rendelkezett hogy a 2. kez­

detű tábori postaszámokra átmenetileg nem vesznek fel csomagokat, meri 
részint a mozgó hadműveletek, részint a kedvezőtlen időjárás (hóviharok) 
miatt a tábori postaküldemények továbbításában beállt torlódás csak igy 
lesz elkerülhető.

Felhívom mindazon Nagyváradon 
lakó ló és járművet tartó gazda fi" 
gyeimét arra, hogy amennyiben lova 
vagy járműve az 1942—43. évre osz­
tályozva nem lett, illetve az 1943 ja­
nuár 2—8-ig megtartott osztályozáson 
nem lett bemutatva, hogy ezen lova­
kat és járműveket az 1943. január hó 
26-án reggel 8 órakor a marhavásár- 
téren megtartandó pót lóosztályozá­
son okvetlen mutassák be

Nyomatékosan felhívom minden ló­
tartó gazda figyelmét arra. bog\ 
amennyiben lovai osztályozva nin 
csenek azt az eladás alkuim val át­
írni nem lehet, valamint arra is, hogy 
minden adást-vevést a város katonai 

" ügyosztálynál (gr. Teleki Pal-u. 
okvetlen hr kell jelenteni, mert ennek 
elmulasztása büntetést von maga 
után.

Na uvvárad. 1943, január 19.
Dr Gyapay László s. k.

h. polgármester.
'XBKraiK.-.- :ia—WW'»» wi mbw*
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a Magyar Lakokban
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MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
sroi6¥i 08ÍSJ-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12-27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38.10,

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk

száma: 72.301.
K^eiratokat nem adunk vissza

ELUTAZOTT BUDAPESTRŐL A 
FINN PARLAMENT ALELNÖKE. A 
\J7T jelenti: Wuorimaa, budapesti finn 
követ szerdán délután a finn követéé, 
gén fogadást rendezett Linkomies Ed 
win dr. finn parlamenti aíelnök tiszte 
létére. A professzor szerdán este a kul 
tuozminiszter kíséretében az Operában 
volt. A finn vendég csütörtökön utazik 
f,\ a magyar fővárosból.

Hajdúböszörmény városa elbuosuz- 
tatta harctérre Induló katonáik Hajdú­
böszörményből jelentik: (MTI) A város 
meleg szeretettel búcsúztatta a harc­
térre induló egyik alakulatát.

A NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE IPAR- 
TESTÜLET FAIPART SZAKOSZTÁ­
LYA ÉRTESÍTI faipari, ácsipari és kár­
pitos tagjait, hogy szeg érkezett és igé­
nyeiket jelentsék be a szakosztály iro­
dájában, délelőtt 9—1-ig és délután 
4—6-ig. Elnökség.

Az Erdélyi Méhész Egyesület 1913.
évben is 8—11 napos ingyenes méhé­
szeti tanfolyamokat, rendez, Nagyvá­
rad, Nagyszalonta, Margittá, Érntíhály- 
fa.lva. éfe Székelyhid községekben. A 
tanfolyamon részt, vehetnek kezdő és 
haladó méhészek, nők ée férfiak, fiuk 
és leányok. A tanfolyam 8—U napra 
beosztott 28 órát vesz igénybe. A tamo- 
lyam díjtalan, előadót az Erdélyi Mé­
hész Egyesület küld. A tanfolyam 
megrendezésének előfeltétele, hogy ar­
ra legalább 20 hallgató jelentkezzen. 
Mindazok, akik a fenti tanfolyamokra 
beiratkozni óhajtanak, jelentkezzenek 
as Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesü­
let. kirendeltségénél Nagyváradon, Ti 
sza, Kálmánt ér 17, a,hol bővebb felvilá­
gosításit is kapnak.

VONATOT AKARTAK ROBBANTA- 
\T SVÁJCBAN. Zürich. (Búd. Tud): 
Illetékes katonai helyen közük. hogy 
január 20-án a Kisházéi területén lévő j 
vasút pályateste alá robbanóanyagot 
helyeztek el, amely a talpfát rongálta 
meg. A forgalmat ne.ru szüntették be.

Robert Taylor amerikai fiira- 
.<7,ínészt internálták Spanyolor­
szágban, (Lisszabon.) Mint, Tan­
gerből kozlik, Robert Taylor ameri­
kai filmszínészt Spanyolon.zágbüti in­
ternáltak. A filmszínész uftysnis egy 
repülő erőd ön volt, amely a span rol­
ni a rokk ói területen kényszerleszállást
hajtott végre. A filmszínészt a gép
legénységének többi tagjaival X aim il­
lői nem messzé elfoglak és internál­
ták.

ÉRTESÍTÉS. A* építész szakosztály 
felhívja összes tagjait, hogy havi e/eg- 
Mükíéglctüket. a ezakosítélyirodában 
fijrgéfen, írásban bejelenteni szívesked­
jenek.

Kórt ülésen tanácskozott ez. angol ai 
téhá? íj rendelkezésre álló férfi ás női 
tartalékokról. Amszterdamból jelentik. 
MT!) A Német Távirati Iroda je'oriti 
\z angol alsóhá,z szerdán — mint a 
brit. birsről (rétet. jelenti — zárt. ülést 
tartott., hogy tanácskozzék » rendelko 
zésre álló férfi és raői tartalékokról. Az 
ülés megkezdése előtt több munká 
párti képviselő azt követelte, hogy a 
kérdést nyilvánosan vitassák meg.

TOKAJI BOR A SEBESÜLT KA­
TONÁKNAK. Követésre méltó ne 
-nes kezdeményezést indítottak el 
Szerencs társadalmának borterme ő 
tagjai- A szőlősgazdák körében ugyan­
is mozgalom indult meg, amelynek az 
volt a célja, hogy s felvidéki kórhá­
zakban ápolás alatt levő sebesült hon­
védőink részére bort gyűjtsenek a to- 
kajhegyaljai termelőktől. A mozga­
lom, amelynek első gyűjtését Szeren­
csen kezdtek, igen szép eredménnyel 
végződött, mert csak maguk a sze­
rencsi gazdák ötszáz liter finom to- 
kajbngyaljai bort adtak össze és azt 
első adományként eljuttatták az egyik 
miskolci liadikórház derék honvéded­
nek.

MEGJELENT dr Lengyel Zsigmondi­
nak csoportosított ismertetése *z uj 
bérleti szabályrendeletről, jognyllatko. 
zati és peres eljárási Iratmintákkal és 
gyakorlati utasításokkal. Ara 4 pengő. 
Beszerezhető a szerzőnél (Kossuth-u. 
130 és a könyvkereskedésekben.

Mezőgazdasági, szőlészeti és borka- 
zelésj tanfolyamat rendeznek Székely- 
hídon az Erdélyi Párt támogatásával
Nagyvárad. Saját tud. Székelyhidon 
mezőgazdasági, szőlészeti és borkezelé- 
6d tanfolyam indult Székelyhidon 
Erdélyi Párt támogatásával. Már ta­
valy is nagyon JÓI elkerült az ezüst 
kalászné tanfolyam. Most is nagy a-- 
érdekiődés a három hónapos tanfo­
lyam iránt. Az idén több mint 30 gaz­
da jelentkezett, hallgatónak, mert fa 
paeztnlták a tanfolyam">k áldásos ha­
tását. A mezőgazdasági tanfolyam ve­
zetői dr Csorba József igazgató és In 
cze Sándor szaktanár. A szőlészeti 
borkezelési tanfolyam előadói pedig 
Hemala, a bihardióezegi szőlészeti is 
kola igazgatója, dr Sztice szaktanár, 
Fábi*y Sándor szőlőbirtokos, az Erdé­
lyi Párt székelyhídi tagozatának elnö­
ke és Gönczi Sándor, a párt titkára. 
Székelyhidon most. van először ezőlé- 
szeti és borkezelési tanfolyam az el­

múlt évben Bihardiószegen rendoztek 
ilyet nagy sikerrel. Székelyhidon 40 
hallgató jelentkezett az előadásokra

Műkedvelők a hadba- 
vonultak hozzátartázóléií

Megemlékeztünk már tegnapi ez.% 
mánkban arról, hogy a réti reforms 
tug műkedvelők milyen nagy íiket 
mellett, adták elő „A sárga osikó" c 
népszínművet a Máv. Alműhelyéuek 
nagytermében. Az ünnepség nem csak 
erkölcsileg, de anyagilag is kitűnőén 
sikerült. A vezetőség a mai napon a 
tiszta bevételt kitevő 30Ö pengőt tel­
jes egészében csekklapon elkiildötte a 
Főméltóságu Asszony akciójának ja­
vára.

Kedves Olvasónk l
Lopunk mai számával befizetési csekklapot küldöttünk. Nem elöl 

tés. nem jótékonykodás céljából, hanem a Főméltóságu Asszony 
nak megvalósítására. Január 17-én kezdődött meg f 4V“ 'é*a *°^ kell 
födök részére és tebruár 7-ig tort. Ez alatt az idő alatt mmderkme, c ^ 
rónia a maga hozzájárulását. Nem egyeseknek, nem
kiállni, hanem az egész nemzetnek. Olyan megmozdulásnak kell L ~
amiAén még nem vrtf * eilig a t^-h nelamben. r n - kezdődőt t
hónvédeink a keleti front véres harcmezem. Olyan döntő csata > - '
amely most már végső döntést jelent. Mindnyáj kötelessége a h á lás 
azok mellett, okik a legnagyobb áldozatot hozzák ott kint őriünk 
juh eb bármennyit adunk, még mindig nagyon ..evése, 
azért, am.it ók nyújtanak a hazának és nekünk

Tehát senki se dobja el a befizetés, csekklapöt. To,,se J" és Tuakat. 
olyast nagy számot, amilyet csak elbír. A gazdagok ne ■_ ■
Ke samáZnck két zérós számot. A befizető csekklap levá«°"J* Zárt 
maradt nyugtája lesz az igazi nemeslevél az fövendő tz, 
nemeslevél, amely kézzelfoghatóan bizonyítja Zagya i
magyarsáaát, hazafisáaát. Ez lesz az igazi díszruha, amely igazi magyar

ságbü öltózteti tuldidonosát. le-9 A szegényeit (adjak. «M /esznek *
smj; «ä —
levélnek számitó befizetés, nyugtat LApQK g2£M£5ZTÖ5ÉGF.

MEGFAGYOTT EGY RÉSZEG EM
*BFR. Pőrsről jelentik: Rutka János 68 
éves baktalorándházai lakóé a hideget 
pálinkával akarta ellensúlyozni. Haza­
felé menet elesett és reggelre megfagy­
va találták meg.

Vesekő- és hólyagköbetegek gyógy­
kezelésénél a termószétos „Ferenc Jó­
zsef" keserűvizet gyakran alkalmaz­
zák- mert ez a tápcsatornát alaposan 
kitisztítja, ar anyagcserét előmozdítja 
és az emésztést megjavítja. Kérdezze 
mecr orvosét!

ANGIJÁBAN ENGEDÉLYEZTÉK A 
17 ÉVES IFJAK KATONAI SZOLGÁ­
LATÁT. London. (Búd. Tud.): Az angol 
kormány megengedte a 17 éves ifjaknak 
katonai szöleálalba való belépését. Egy- 
elére tartalékba helyezik őket de 18 
pyr.fi koruk után beosztják őket a sorka­
tonaság kötelékébe.

Nincs semmi hír De Elalpas Égettem 
pnnol nltcnrernany sorsáróL Stockholm 
MTI A NTT jelenti: Az angol hírszol­

gálat londoni jelentésé szerint De MM 
pás Egerton altengernagy sorsáról 
m:ucsen hír.

ELJEGYZÉS. Kionts Kornéliát el­
jegyezte Gergely Zoltán s- jegyző 
Szatmárnémeti.

Internálják és kényszermunkára vi­
szik Törökországban azokat, akik nem 
akarnak adót fizetni. Isztauhuiból ’e- 
lentík - (MTL A Német Távirati Iroda 
jelenti: Széfdán este já.r le az utolsó 
határidő az egyszerű vagyonadó be.fi- 
zetéeére Csütörtökön kora reggel égy- 
idóben lő különböző bizottság ’ódul 
pl hegy lefoglalja öZ adóhátralékosok 
vas voltát, illetve letart áztassa azokat. 
Azokat, akik egyáltalán nem fizettek 
adót, internáló táborba szállítják, majd 
kényszermunkára viszik őket,

1943 DECEMBER 31 IG MEGRÓSZ 
SZABBITOTTÁK A TŰZIFA VÁM FEl 
FÜGGESZTÉSÉT. A MTI. jelenti: A 
kormány rendeletet adott ki. amellyel 
a tüzifavám átmeneti felf üseesztéíét. 
1943 december 31-ig meghosszabbította

FÉLNAPOS KIHALLGATÁSON TÖBB 
SZÁZ OLASZ ÉS NÉMET KATONÁT 
FOGADOTT A PÁPA. Róma. (MII.)
A NT!, jelenti: Vatikáni illetékes hely- 
rö: közük hogy a pápa szerdait reggel 
nvolc órától déli egy óráig megszakítás 
né’kül fogadást tartott. Többszáz o'asz 
katonát és sebes?!* tét. vab-r nt nemet 
t.eztekct és katonákat fogadott.

¥8$ és tórnísieg igénylés
Felhívjuk a vas- és fém­

ipari szakosztály kebelébe tartozó ötezre 
tagok figyelmét, hogy akik még nem 

I jelentkeztek a havi vasigénylés bejelen­
tése végett, vagy mindazok.^ akik drót- 
ezeket igényelni óhajtanak, igénylésüket 
legkésőbb folyó hó 23-áig bezárólag 
szakosztályi irodánkban a hivatalos idő 
alatt sürgősen jelentsék be, mert ellen­
kező esetben kimaradásukért feletesse, 
get nein vállalunk. Vez6tosog’

KÖZLEMÉNY A Nagyvárad « Vi­
déke Ipartestület Ruházat, és Textil- 
iparosok Szakcsoportja vezetősége elha­
tározta, hogy 1943 január 31-én a »ftí- 
Kultnrpalotában nagyszabású Iparos 
HonvcJcstet rendez, a Vöröskereszt^ e® 
a Főméltóságu Asszony akciója javara- 
Terjedelmes és nívós műsorán a Szigli­
geti Színház jeles művészei és Nagy­
várad legkiválóbb műkedvelői is szere­
pelni fognak, több kedves meglepetés­
nek szánt műsorokkal egyetemben. 
Minthogy a nagyváradi ruházati iparo­
sok multbani megmozdulásai, 1187 32
árvízkárosultak, mint a bonvédeink ré­
szére adományozott szeretetcsomagja!- 
val, valanv'nt a honvédség téliruba^ ak­
cióra terén is elért komoly adomanyal 
legjelentősebb téte’ek közé voltak sorol­
hatók. így az 1943. január 31-ére terve- 
zett Iparos Honvédért műsora es annak 
erkölcsi és anyagi eredményei szenzá­
ciós sikerek zálozai lesznek.

TÖRÖKORSZÁGBAN LETARTÓZ­
TATTAK KÉT ZSIDÓT. MERT LÓ- 
SZERT ÉS FEGYVERT REJTEGE­
TETT. Isztanbul. (MTI.) A NTI. jelenti; 
Két zsidó üzletet átkutattak és zár alá 

I helyeztek, mert* lőszert és fegyvert talál­
tak elrejtve. A tulajdrmol’0kat letar­
tóztatták.

Megjelent az első magyarnyel­
vű újság Tokióban. Tokióban 
január 16-án megjelent a „Keletázsiai 
Magyarság“ első szama. A keletázsiai 
magyar kolóniák" őrömmel fogadták. 
A „Keletázsiai Magyarság“ az első éa 
egyetlen magyarnyelvű újság Japán­
ban, Közép-Kmában, Mandísukuó- 
San, a Fülöp-szigeteketi, Javán és 
Kelet-Ázsia más vidékén élő magya­
rok részére. Gondoskodás történt ar­
ról, hogy a sangháji rádió és a japán 
sajtó hetenkint egyszer vagy többszőr 
magyarnyelvű híreket közöljön.

NAGY KÁROKAT OKOZOTT FOK- 
TUGÁLFÁBAN A FELHŐSZAKADÁS. 
Lisszabon. (MTI.) A Stefani jelenti: A 
napok óta tartó felhőszakadás komoly 
kárt okozott Portugáliában. A foly*. 
mek szintje állandóan emelkedik.

RÖVIDESEN BEFEJEZŐDIK A PA­
PÉN ELLENI MERÉNYLET ÜGYÉ- 
Ankara. (MTI.) A S te fant jelenti: Né­
hány napon belül kihirdetik az ítéletet 
a Papén elleni merénylet ügyében.

MEGALAKULT BERLINBEN A KF- 
l.FTÁ’ ‘ ' NÉMET BANK. Berlin. 
(MTI.) A NTI. jelenti: Berlinben mer 
alakult a l.eletázsiai német bank ame'1 
Tokióban tiókivtózetet nyit.

í -T ■
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Müven Icglalkozási agakban 
keresnek munkát és tatáinak 

clhelvezkedést aváradl 
nmnkanélkHllek ?

Na?) x árad. \ nagyváradi Munka- 
közvelHő Hivatal 1913. évi január hú 
20 an kelt kimutatása szerint az el­
múlt héten elhelyezett 60 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
I cipész, 1 asztalos, 3 bádogos. ) 

cukrász. I autószerelő, 1 kémény- 
seprő, I lakatos. I villanyszerelő, I 
napszámos. 1 gyárimuukásiio, 2 szo- 
haleány. 12 hajáró-takarltónő, *> 
mindenesleány, 1 mindenes-szakács 
nő. 1 gyárinumkásnő és 1 gyárimon 
kás (hadigondozott).

Fogltdkozást keresnek:
43 ipari szakmunkás. 42 gyári be­

tanítót t és egyél) segédmunkás, 3 üz­
leti alkalmazott. 7 hejáró-takaritónő, 
6 mindenes-szolga, 5 mindenes-sza­
kácsnő, 1 betegápolónő, 2 kocsis, 1 
kertész.

Betöltendő tanonchelyek:
1 asztalos.
Elhelyezést kereső tanoncok:
I asztalos, 1 kereskedő, 1 cipész, 1 

géplakatos, 1 eutószerelö, l sütő.
Munkát, keresnek a következő ipari 

Szakmunkások: Ács 2, asztalos 3, bí'r 
flogos 1, cipész 1, cipőfekörészkészitö 
1, gépész 2, gépkezelő 1, gépkocsive­
zető 1, mészáros 1, kádár 2, kalapos 
1, kazánkovács 1, kovács 4, kőműves 
5, kövező 5, sütő 2, férfiszabó 5, szo­
bafestő 4, vasesztergályos 1.

A munkakeresek személyesen je­
lentkezzenek.

RÁDIÓ

5.40

6.40

10.15
11.15 
11.40

12.10

13.:30

15 •'(' 
15 20 
15.55

17.00 
17.30 
17.10 
13.00
1S.45z
21.00

dr egyetemi 
felolvasása 

. honvéd gyalog-

PineegazJa-

fii 1894-1322 év
wtésorezssa

s lereszlény 
kereskedelmet

Felhívom mindazon Nagyváradon 
lakó 1891 1922. évi születésű állítás-
kötelesek figyelmét arra, hogy anieny- 
n yilien s oro zá si kötelezetts é síiknek 
még nem tettek eleget, az 1913. ja­
nuár hó 27 é:i reggel fi órakor a 
Markovi Is-lak tanyában (Horthy M'k- 
lős-űt 26.) megtartandó ulósorozáson 
saját érdekükben okvetlen jelenjenek 
meg.

Megjelenni tartoznak mindazon 
egyének, akik bár katonai szolgálatra 
he voltak híva. de sem a volt közös,

sem pedig 
2 hónapot 
latot nem 
megjelenni
hűltek, akik

ibena x olt román hadsere. 
meghaladó katonai szó lg a- 

t. ljesitettek. Ugyancsak 
tartoznak mindazon mrne- 

-,I,!is azért nem lettek 
besorozva, mert magyar állampolgár- 
sásukat igazolni nem tudták.

\ sorozáson való megjelenés elmu­
lasztása a legszigorúbb büntetést x in­
ja maga után

Nhkvx árad. 1943. januar I >
Dr Gyapay László 

h. polgármester
k.

Férfit ihákat. használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR haszn iltruh "/let bne 

Kámer-tcr 1. (udvarban.) 
Ilivásra há/tio? jöviik.

PÉNTEK. JANUAR 22.
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Rádiózenekar.
Zenekari művek 
Wal-tner Károly 
rendkívüli tanár 
Mária Terézia 1 
ezred zenekara.
Honvédéink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Budai Man (Jel in zenekar. 
Hanglemezek.
A budafoki Állami 
ságból közvetítés.
Bcszk árt-zen ek a r. 
Sportközlemények 
Német hallgatóinknak.
Molnár Imre dr népdalfélórája.
A Székesfővárosi Zenekar hang­
versenyének közvetítése.
Dr Kozocsa Sándor előadása In- 
c/.édy Lászlóról.

21.20 Géczy Barnabás zenekara
22.20 R en cl őrzen ekar.
2,3.00 Magyar nóták.

Budapest II.
111.05 Gyotsi ró tan f oly a m.
10.20 Sarai Elemér cigányzenekara. 
20.00 Ráth Végh István történelmi elő­

adása.
20.30 T.őrin ez Zsuzsa é* Fehér pataki 

Ervin énekel.

SPUR T
Nagyváradon és rendez tovább­

képző tanfolyamat a Játékvezetők
Testületé

A JT mindjárt két helyen is meg­
kezdi vidéki oktató és továbbképző 
tanfolyamait. Január 30. és február 
3. között az egyik bizottság Marosvá­
sárhely—-Kolozsvár játékvezetőit, a 
másik bizottság Debrecen, Békés­
csaba és Nagyvárad játékvezetőit 
fogja oktatni. A bizottságok kijelölése 
már folyamatban van. Az anyagot, 
amelyet előadni fognak, már teljes 
egészében kidolgozta a JT illetékes 
szakbizottsága.

Január 24-én. vasárnap reggei 9 
órakor a Ganz tornatermében kezdik 
meg a Budapesti játékvezetők a téli 
tornatermi edzést.

A tornatermi edzéssel párhuzamo­

san továbbképző tanfolyamaik is nyil 
ti a k meg. A tornatermi edzések után 
következő napokon tartják meg ezo 
két a tanfolyamokat. Az oktatás tár 
gya: 1. A játékvezető és a partjelző 
összemííködése. 2. A testiéi x aló já 
lék. 3. A lesszabály.

\ budapesti kerület jálekx ezelői 
kövében szép és követésre méltó moz 
galom indult meg: A harctérén küzdő 
játékvezetők ittbonmaradottjait rend­
szeres segélvben fogják részesíteni. A 
Szilágyi Béla titkár vezetésével meg­
alakult bizottság már megkezdte mű­
ködését

Vasárnapról tolódott 
a EBC első tornatermi 

edzése
\ NAG tavaszi tornatér ni edzés.- 

nagyon nehezen indul. Mint már je 
illettük, a Szent László gimnázium 

tornatermében tervezik a gyakorlatú- 
kát. Azonban a tornatermei most ala- 

ál korszerűen és a munkálatok 
kicsit kitolódtak. De a héten 

minden körülmények között befeje­
zik az átalakítást és akkor már semmi 
sem gátolja a zöld feli érékét, hogy lei. 
jes erővel nekifogjanak a nagy ta- 
szi erőpróba

egy

előkészületeinek.

Elhalasztják az NSE 
vasárnapi vivómérkő- 

zését
Nagyvárad. Sajót tud. A Nagyváradi 

Sport Egylet vasárnap délutánra nagy­
szabású vívóverseny megkezdését ter­
vezte. A nagy érdeklődéssel várt vivő- 
versenyt azonban — miután Szalui ár és 
Debrecen vívói, néhány kiváló verseny­
ző betegsége miatt a mérkőzést lemon­
dották, — az NSE vezetősége, értesü­
lésünk szerint, kénytelen volt későbbi 
időpontra halasztani.

APRÓaiRDETgK
Adés-véíet

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Bákóezi-ut 3. _ 356

50 literes kék zománca- zsíros litidöli 
eladó. Vörösinarly-utca 57. 6*3

Aranyat, ezüst öl, briliánst vásárol 
Tarján órás-ékszerész, Rákóczi-ut 8. 18

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
szek. Hasünger ékszerész, Rákóezi-ut 
8. szám. 363

/iránt?-, ezüst-, ürilliáns »ároyak. sváici anker fk#»
Órák vétele, eladása, sza1-'szerű alakítása, javítása 1 " *

Széchenv 
tér 6.

Példás Ítéletet hozott 
a HÁG fegyelmi bizottsága Szurgyl, 

Kovács II. és Juhász ügyében
Mind a három játékost pénzbírságod is sújtották

Ittmtím
Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap­

hatók betáblázásra. Jelinek ingatlan 
iroda. Teleki-u. 2. Irodai órák óétól 
2-ig 625

Míisl fe£££

Előzetes híradásunkban már beszá­
moltunk róla, hogy Szurgyi, Kovács 
II. és Juhász ellen kisebb-naagyobb 
fegyelmi kihágások miatt fegyelmi el­
járást indított az egyesület vezető- 
séire.

A bizottság kivizsgálta az ügyeket 
és előterjesztése alapján Ajtay mi­
niszteri biztos az alábbi büntetéseket 
irta alá:

Szurgyít hat hónapra felfüggesztet­
te és egyben a segélyét is megvonta. 
Kovács TI-nek három havi illetmé­
nyét xmnják meg és dorgálást kapott. 
Juhászt egy havi illetmény megvo­
násra és dorgálásra ítélték.

Az Ítélet teljes megnyugvást kellett 
az egyesület körében, mert mindenki 
nagyon jól tudja, hogy sportszerű t- 
1< nséggel. fegyelmezetlenséggel és az 
elöljárókkal szemben tanúsított tisztil­
letlenséggel nem lehet egy olyan 
nagybirü csapatnak a tekintélyét alá­

ásni, mint a NAC. Ez a büntetés, re­
méljük, elrettentő példa lesz a jövőre 
vonatkozóan.

Szombaton este 7 órakor
játékos értekezletet tart a Mi

\ tavaszi forduló megkezdésév 
sor került az első játékos értekezletre 
is. Eezen az öszcjövctclen kívánja 
megadni a vezetőség azokat az egész 
idényre szóló utasításokat, amelyek ü 
minden játékosnak figyelembe kell 
venni. Éppen ezért olyan utasítást 
adott ki a vezetőség, hogy ezen az 
első játékos értekezleten minden 
egyes játékos köteles megjelenni.

Az értekezlet szombaton este bél 
órakor triljak meg.

Kávéházakban és vendéglőkben kért* 
MAGYAR LAPOK"»!

17—18 éves ifjak, legalább 6 elemive 
felvétetnek a Dreher-Ilaggenmaehcr 
Nagyváradi Sörgyár váradszőllosi tele­
pén. Jelentkezés 10—12 óra között. 68!)

Érettségizett fiatalembert irodai 
munkára fölveszünk, Gépírni tinink 
előnyben. Cint a kiadóban. 690

Altést &068S
Középkorú, szerény igényű urih" 

házvezetőnői állást vállalna vidéki plé­
bánián, esetleg kisebb uricsaIádnál. 
Címeket a kiadóba kér._________ _ 68<

Egyetemi hallgató, középiskolás diá­
kok korrepetálását vállalja. Címet a 
kiadóba kér. liX:

Idősebb vagy fiatal házaspárhoz jó 
bánással főzőnőnek ajánlkozom. O-'t _ 
lédv Gvörgv-u. 22. Tasincnál.____ *ví’
mnr -*■» --T • >7» a*njc* «-.»owvexxsv

Négy középiskolával, némi iicptrus 
tudással alkalmazást keres lisker- 
tény nő. Címet a kiadóba kér. (üli

CT,™

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossuth-utca ri.

KIADÓTULAJDONús
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA II. X.

fő- /» felelős*** rkeer.16

Br. Piál Imád
i?eleié» kiadó:

Br Sch einer í eres t
a Seeat Lás.: ló-nyom ti a »


